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Urlea:

sh the topper in you

afeasr Zdzan

(Complex Number)

v '
(Real Number) (Imaginary Number)
v
v ‘
ufer 2 guf 2
(Rational Number) (Irrational Number)
v
p/q&v (form) R@cid U (Decimal Form)
'
: v v
‘1‘;? f@;ﬂ eiia e 4 It wRwer 2
' !
pAYIreir3 ETACHD
(9ot 2ieem)
v ' J
#d (Zero) E@ﬁf 2z
v v v
ez (1) goTsa 2icemd 3 zizmd

(Prime Numbers) (Composite Numbers)

A9 2i%ae (Complex Number) (z)
Z=72Rafe A% + FIeUlE 3%
Z=a+ib

S8l a = aizdfdee 2%
b = BIcUlsl 23T




o

}E‘rr kﬁuﬁwauz,,b
Urleash the topper in you

aredafaes 2%

Ui vd gufAa 2izengt @ A du & aafas 2% @ed B | Fea A% 2% U2
uefia feear sm Zieear B |

Foufee Y ¢ 3 2R 2am w2 uafia agt feem sm 2eear B

Qoiies 2z

uga 2%

oot 2t

o 2z

uregfees i

: gt @1 Ron aead 3t gt gt @ ArRi-2rR e 2’

A afatia &, gule e seenat 8, 33 13 gfa & B |

| = {—41' _3; _2; _1; 0; 1, 2, 3, 4,}

: fya dendt @1 e aegdt @ Rea 3 e e smar B, urea e

F6d o |

N={1,2,3,4,5,...}

: 39 Uiga dXmat B uar F 0 B A afe R A B, a@ a5 ool

Qe wgeTdr & |

W=1{0,1,2,3,4,5,..}

AR TINAR Uigfas 2emat @1 FUiehal BALT 24 A yoia: sy S
[

: 2 S 2 & yiia: Resa & aw o @aenar B

nai UG =2n
UA n A %15 @ M = n(n+1)
mmm&ﬂ%ﬁm%:mmﬁw
{ ﬁfi%mqa}
n=
2

1 a5 42’ 3 22 Renfia 7 &, few Zzd 8a B |

U n fav# 2izengt @1 Mar = n?

{n_&'ﬁw ‘UIZHI}
R
. . _n(n+1)
! UM n Ugfie gt @1 dar = >
. _n(nh+1)(2n+1)
U nUgfie 2%t @ a6 @1 Ao = :

U nUgfie 2%t @ wat @ el {n(n;l)}

& TR UipfieE 2iengt B ad @ Gk 3AB Mok B aAER BT B |
3QIGUT — 112=121

122=144

11 + 12 — 23Difference 144 — 121 =23
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Unleash the topper in you

oA 2P (Prime Numbers) - 35123 216 @1 form 8- 1 x i
A - {2,3,5,7,11,13,17,19........}

S®f 1 Prime Number @&t B |

2 THAA 2@ Prime 2% B |

3,5,7 A fIsmr geMsa 2% @1 SEAlar ST B |
1 2 25 d& A %o A% = 9

25 2 50 A% P FPST AL = 6

1-50 a& & 15 Prime Number 3 |

51-100 @& & 10 Prime Numberd |

%a: 1-100 % T 25 Prime Number @ |

1 2 200 3% & FoTST A% = 46

1 2 300 % FA FHST AL = 62

1 2 400 7% F&T FHST A% = 78

1 & 500 d% F&T F¥3T A% = 95

AT ST AV — a5 A @@ HCF 296 1 & |

@B - (4,9), (15, 22), (39, 40)
HCF = 1

Perfect Number (Y2ac 2i2aT) - a5 2% 3128 gumavst @1 dar 327 @ & adaR
& (uevdt F 2ad 327 i @B Br5aR)
3BT - 6—1,2,3 — J@l 1+243 —> 6

28—1,2,4,7,14 — 1+2+4+7+14 —» 28

ufZA (Rational) 2z’ - ag 2z’ 38 P/Qform 3 fazm sm Zear 8, dfear Q 5@t
e A€ G =AML, P 7 QUi g AT |

10

I - 2/3,4/5, =,

guf?AI (Irrational) 22 - 368 P/Qform & uafia @it fegem 3w 2mwar |
3@IER0T - /2,v/3,4/11,v/19,V26 ... ...

e

Unit Digit St 33t @ & 2@d o St a6 B 2@ad
e 0 2 —
e 1 3 —
e 4 7 —
e 5o0r25 8 —
e 6
e 9
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o A M e @ A B gfaA G g AE BN N 1-24 dB B GG B F B A

G %% Bl |

AT - Fa: AN B 125 B 7 AT AG B AME |
Binary 7 Decimal 3 agaman

1. Decimal 2% @1 Binary 3 aGaiem

féﬁﬁmm%ﬁg@Binarynumberﬁﬂﬁ@%%ﬁﬁmmﬁw
B AR 22 79 a% HET % & 5@ a 5 e sk 3 &9 % 1 ura At Bar B |

3@TeRoT -
2

89

a4

22

11

1

2x44=88,;89-88=1
2x22=44;44-44=0
2x11=22;22-22=0
2x5=10;11-10=1
2x2=4;5-4=1
2x1=2;2-2=0

e AR

%d: 89 @ 2Wged Binary number = (1011001);

2. Binary @ Decimal ¥ @gatam

Binary system # 1 &I #l 3& a8 &R a2 GUA a3 S12 UH 2RMe fazieear 3, 2@ @l
A & Jar § aen 3wl H6 A 0 g § 3@ AT 0 B B |

3GV —
1 0 1 1 0 0 1
26 2° 24 23 22 21 20
Now
(1011001); =1x2°+40x2°+1x2%x1x23+0x22+0x21+1x2°

=64+0+16+8+8+0+1{2°=1}
=89
AT B AT AT IR Bl e forapretan
wﬁﬁmmwmﬁﬁe% Power® &u i fa&dr aom u@a (Power) Tmd
3 TF SSHR I B A1 I Bt AT UTd & Jen |

3GIET — 22803 T fpaat gt & yula: omer fear 3m Ziewar B |

& -  2280=23x3'x5!x 19!
ST B AT = (3+1) (1+1) (1+1) (1+1)

=4x2x2x2=32

4
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$BIS BT G JNa BN

1. 3@ 2i%@n @nd (power)® &0 A &
3@ Base @l %13 %% 0,1,531 68, & B3 A uglr oia 3 fae uRoms @1 3518
%6 agt g |
3@ base @1 3H13 %% 2,3,4,7,8,d1 98, a Powerd 42 o1 3 SR fagem Aw
uva Blon 3deT & Base @ @15 %% UR power 2& | 3@ power, 42 guia: @R ST
2 @ base® IBS %GB U 4 power 2&d |

2. WRAHT B U F A
URE A% B $HS B % @ [aaR Fes B R A% @A S Ul Fiden
32T THIS % 3R BN |

Power arctt 2iamgt 7 oA@r gan (S fereereran)
1. A% a"+b"fR=m B A

nfaser gia U2 (a+b) $2@ 1S BN |
2. IR a"-brfem & ar |

n s 83 9 AEE —> (a-b)

nZiA Bl UR 35 —> (a—b)AT (a+b)AT FEr |

1. a"=(a-1) 8, & ASaT AT 13291 |

2. d"+(a+1) AE nAA B, & AT 1 T |

{?ﬂ%‘ nfaem &, & Aseera B

3. (@ +a)=(a-)B, a ASBA 2 FAN

4. (a"+a)+(a+)) [ n 27 B, & Aswear eI (0) Bam |
{aﬁs n e &, & ASBA (a—1) B |
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Unleash the topper in you

Ma G
g %A 3N RPed B a6 BB Gal @ aAg AA & A A - 0.25,0.15,0.375 FA
Brear 2ieen 3 forcar sm 2T B |

FR0d GePIed
a5 4% S GePeid @ a6 Acid 2Bd & 412 A & a% B & Z%d B |
0.3333,0.7777,0.183183183...........

Yzt S AV FeCE @ a6 B XA A6 plal dlew Yadgfa @Al 8, %dd
% | 2 s & f&en 31 Zwar B |

Repeating

Non S A%V GRFeE @ A6 BN A Abl flat R A Fuat At @t fafk=a
Repeating g?l?lqﬁ"T (Repeat) & B2 |

Decimal

gradl geEeE ea
a5 FRicia fHea greicla fig @ ag e a1 gfee et &t gagft dat B & fig @ e
UF A1 Gt gt B gacmhr da |

I - §=0.333...,%=3.14285714 8t el @ @ad @2 @ T BT T A G

B FUR U 24T 4 2 B |

0.333.....=0.3
22 e
7=3.14285714....=3.142857
3 AR Add & |
o % FAd RFEa Bra B fora B ¥ 2Envr fra ¥ @ -
— P — _pq S Par
0P=— O0.pq=— O.pqr=—-—
9 %99 P4 999
o fiYa 1adl gevea Bea @ fora uar & ameney BEa F aear -
__ pg-p —_Pgr-pq
0. = — 0. =
PA="0, P =500
— _pgr-p
0.pgr= 990 pqrs—pq

0.pgrs = 9900




o

loppoansles
= 39 13
(i) 0.39 “99 33
. i 625-6 619
(ii) 0.625 = 590" = 990
= 3524-35 3489 1163
(iii) 0.3524 = 9900 - 9900 - 3300
A7 Ugld @ zﬁ?laa
1 -
2 N
3 N
4 Y
5 N \Y
6 N VI
7 VI
8 RV
9 N IX
10 N X
20 S XX
30 - XXX
40 — XL
50 N L
100 - C
500 - D
1000 —» M
frormsiaar @ form
2 & Gfean G W A A YeI (0) B A - 236, 150, 1000004
3 % it i X gt @1 Mot 3 A el Som @ ot nm 3 ¥ faenfya
g |
33 - 729, 12342, 5631
4 gfoant @ %% Yo B AT 4 A el &
3% - 1024, 58764, 567800
5 & GfoaR %% Yeg AT 5 B
¥ - 3125, 625, 1250
6 A DS A%AT FoR 2 A=A 3 Gt 2 faefsa & @ a5 6 & A fenfsa 6
33 - 3060, 42462, 10242
72 et o & gfemt g% @t 2 A Ivn I AW A A TS W AR
A2 0 A 7 @ IUS B A FeE BA M g% @1 6 B JuIT A FBAT
ar Zdizar 7 & fomsa &9 |
32 - 222222, 44444444444, 7854
8 & It 6t 2z & gfean & 3% 8 2 fomsa & a1 ¥\ Qa1 % ‘000’
(ge7) & |
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St - 9872, 347000

9% et 2izen & gt @1 AT FOR 9 A ST F A gt 2iEn 9 F faaa
el

10 glo g g (0) & a

1 e 2omat uR gt @1 Aot 7 A R W FBT B AN BT FeAR YT
(0) & 11 T 11 &7 VST & a
2 - 1331, 5643, 8172659

123 3 7 43 faomsa @1 2igaa &u

13 & %% B 6 AR QIBAT A, AT FfeaA %®

1 42 Ion BB AN G A
Ssd UR A% R 13 & faenfya & ar got aen 13 & enfsa gen |
IXN - 222222,17784

Type 1 - 2i%aét & a1, FaR d= Juiekad UR Fentea
3.1 A A 2ieem @1 3/4 321 A B 1/6 A 7 Gt B, @ 3% A 5/3 @A

3R
&t

Blam 1

(a) 12
(d)

(b) 18 (c) 15 (d) 20

A fop 2% = x
URAIFRR,

Ox -2
X x:7

12

= x=7x12

= x=12
= A&
x-5
3

%I 5/3 9Man

12x5
3

20

3.2 A% G 2eAst BT AoTkeT A 3ABT JUIEAkeT a A 3AB ogcbell T AIkST BN |

3R
&t

(a) “t

(c)

(b) > (02 (@2

A G A% P a=m Q B |

P+Q=a
PQ=b

1 1
P Q

Q+P

a
PQ b
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Unleash the topper in you

31,3

3R
&t

3R

v faemedf & fpdt 2izen @1 5/16 qd @A B &I BT IR SR A A 377 A
@1 5/6 F1a FR R Feiq 3@ 3R A8 TR 4 250 SR o @ & §$ 4% Ja
FHfsr |

(a) 300 (b) 480 (c) 450 (d) 500

(b)

let the number be x

According to question

25x =250 x 48

. 250x48
25

150 3 & gt & faenfya =2, 5121 &6 2a Qe @ urknf& (reciprocal) @1 Aar

=480 3R

31128 @ Gt 152t &t aver 2 -

(a) 50, 90 (b) 70, 80

(c) 60, 90 (d) 50, 100

(b)

Fem ugen fE2m x B, & g 2w (150 — x) g |
UR4TgI1R,

1 13

PRNCT —x) 112

150-x+x 3

x(150—x) - 112
3x(150 — x) = 150 x 112
150 x 112

150x — x?% = 3

x? — 150x + 5600 = 0

x? — 70x — 80x + 5600 = 0
x(x—70)—80(x—70)=0

(x —80)(x —70) = 0

x =80ar70

Ife ugen 2= 80 aem g 2w = 150 — 80 = 70
Ife ugen &= 70 d@ g &= = 150 — 70 = 80
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Unleash the topper in you

Type 2 — 27, oo a=nm gomsa 2i%=mgt u2 grenfeq
%1 A faft A zaAmIa fGw urea gt @1 der 147 @, @ &= a4 e |
(a) 47 (b) 48 (c) 49 (d) 51
TR (c)
5 x=o1% fam dzam B |
TR,
(x) +(x+2)+(x+4)=147
3x +6 = 147

141
X=—-=
3

Middle Number (x + 2) =47 + 2 =49

47

3.2 4 TRNAR FosE st A 2 U Al ©d gfaw &l @1 gueweel 385 ©E 1001 &
ar F&t AT e Fa BT |

8 a,b,c, dAR TMAR UGl 2T & |

abc =385 (i)

bcd = 1001 (ii)

abc 385 5

bcd 1001 13

aad TE FPNST A% = 13
Trick:

U2 n oo 2ienét @1 Mar = n?

3%.3 50 Td 100 P &t Gt ait A 25%aTét @1 AT feedam gam ?
B 52454 +56+.............. + 98

=(2+4+6+....+98)-(2+4+6+...+50)

n=%=49, n=$=25

2 2
=49 x 50 = 2450, 25 x 26 = 650
.. ?=2450-650 = 1800 371R

10
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Type 3 — 21101, $TOT%c a2 ASTBGT U2 GrenfZa

%G1 64329 B 3@ FA aRenm 2 emar fem smar B, @ 175,114 @R 213 FHoMAR A
ASBA Fia T A AT R B 1
(a) 184 (b) 224 (c) 234 (d) 296

TR (c)

xxxj64329 XXX

XXX
i

1752 ()

XXX

1149
XXX

515 (iii)
Number at (1) =643 —175 =468
Number at (2) =1752 =114 - 1638
Number at (3) - 1149 - 213 =936
H.C.F. of 468, 1638, 936 = 234
The divisor is 234. 3712

(ii)

32 (3% +3%6+37 + 328 fomifaig B |

(a) 11 (b) 16 (c) 25 (d) 30
3R (d)
B (357 +3%+3%+3%)

322 (39+ 31+ 32+ 33)

32 x40=3x120

(e favea A% 32 2 Bact 30 & Renfia @2 2w B)

%3 forsa @ v dowar F faeTse, oMok @ 12 @ denm QS T S T o |
aGIRR, A 329 Asbar 36 B, A oA fpaenm o ?

(a) 2706 (b) 2796
(c) 2736 (d) 2826
wTR- (c)
s Ao = 36
. faosee =5 x 36 =180
180
o FTIT :; =15
. Y = fasmsie x eTEer + ASeeT
= 180x 15+ 36
= 2700 +36
= 2736 372

11
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Unleash the topper in you

Type-4 3BIS %cb farpicten grenf2a

3. 1 313x172x 447 x 114 & VA% &1 3HS 5% J1d HSC ?
& YR A% B FHS G B (@@ Fes B GgAR A2 B S Ui gidan
3216T SHIS % 3712 BN |

o 3x2x7x4=168

= 83tR

w2 (3694)7%9x(615)%7x(841)*" # s1s %% fepaam B ?
(a)0 (b) 2
(c)3 (d)5

&t (3694)™ % 31$ % = (4)1793% FB1 :{(42)8% ><4}3’r 3FS %%
=(6x4) % 3718 %% = 4
(615)"3% 57 5 —(5)""% 597 %5 = 5
(841)"'% 3¢ g3 =(1)" 3% 31 %@ = 1

5x4x1=20 3PS %% =0

(12)55 (8)48 .
3Gl @1 %% FJa &2 |
3 [ (3)11 +(16)18 E’Eﬂg

(a) 4 (b) 6

(c) 8 (d)o

:2|10x34—’1+2?2

UR% UG B IHS I foadicid U2
22 x 3% +2°
4x81+16=>4+6=10

=0

12
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Type-5

Uil 2i%emét @ square U4 cube o @@ T vH GaR — mEMa

(117 +12° +13 + ...

(a) 385
(c) 2870

& 3ea & % (12

+20%)=

(b) 2485
(d) 3255

+22+32+....+nz):én(n+])(2n+l)

. f&=m orn =ise =(12+22+....+102+112+...+202)—(12+22+....+102)

:(%x20x21x41]—

[éx 10 % 11x21)= (2870—385)= 2485.

P+2+3 +......+10°=7?

n=10
Z N3 — {M}Z

2

9= {10(120+1)}2 _ (11:10)2

=55"=3025

Type-6 2@ 2% genf2a
18.484848.... & L& &0 3 frafa &2 w @ fadar ?
q

3al.

1

462
@) o5
© =

Al x = 18.484848...........

100x = 1848. 484848...
TS U2, 99x=1830=>x

%d: 18.484848.................

610

33
609

33

(b)
(d)
. 74,

1830 610
T 33

.a&ﬁw&q:%

13
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s 2 o0 2% gy o G & @ X wE A ?
045+2.67

936 568298
999 999

936 568) (936-568) 368
999 999 999 998

& 0.936 =

~.(0936-0568) =[

0'—5:£ 26T =2+067 =2+ 67 198+67=265
99 99 99

45 265\ (45+265) 310
- (045+267)= [99 99) 99 99

. _;&'2{99’ 2024
e o s =\ o | 17208

111 155

Type-7 &I H 2dzar R grenfa
3al. 1 (1'x22><33><44x ........... ><98%x9999x10{)m")% VT F 2 (QJ?&T) B 2 Sa

P ?
(a) 1200 (b) 1300
(c) 1500 (d) 1600

&l (b) ggat H 2 5 H AT q°n 2 FH AQ%Rn wR ek FHar B |
5 & AT =(5+10+15+.......+100)+(25+50+75+100)
=5(142+.rrren20) + 250

20x21

=35x +250

=1050+250=1300

3l 2 1x2x3x......x250 @B IO e 3mE A ufond @ ga # feaa 0 & ?

i )
et B 2 =50+10+2=62

14



